
1. 在人体中，除了钾、钙、钠、镁等这些常量元素外，铁、锌、铜、硒等微量元素同

样________，它们虽然占人体总重量不足万分之一，却是维持健康的________元素。 

依次填入横线处的词语最恰当的一组是： 

A. 比比皆是  必须 

B. 不可多得  必需 

C. 不可或缺  必需 

D. 绝无仅有  必须 

 

2. 学校严格管理的初衷无可厚非，但是，凡事都有度，如果学生之间连相视一笑都被

禁止，就属于________了。在提倡科学管理，人性化管理的今天，还会出现如此简单粗暴的

做法，学校应当好好反思。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 矫枉过正 

B. 差之千里 

C. 抓大放小 

D. 釜底抽薪 

 

3. 麦当劳公司更名为金拱门有限公司，引发民众的争相调侃。此次更名背后是麦当劳

股权的变更。目前，中信成为麦当劳的股权最大持有者，持有 52%的控股权。麦当劳股权

的变化，再次引发了“外企在中国不行了”的________。这并非________，近年来，很多外

资企业在中国的表现并不好。外资零售公司在中国裁员、关店；外资银行业的业绩增速与市

场份额双下滑；日资企业撤退，都是近年来见诸报端的新闻。 

依次填入下面横线处的词语最恰当的一组是： 



A. 研讨  空穴来风 

B. 议论  无稽之谈 

C. 讨论  不刊之论 

D. 探讨  不易之论 

 

4. 曾经，人们以电影《楚门的世界》来隐喻摄像头的无处不在，及其给人的生活带来

的________。然而，相比较摄像头的________纪录，直播的在线化公开呈现一旦失控，显然

将展现出更难以预料的负面后果。 

填入横线处的词语最恰当的一组是： 

A. 变故  秘密 

B. 危害  隐晦 

C. 灾难  隐秘 

D. 困扰  隐蔽 

 

5. 不少人渴望通过直播展示自己、吸引关注，乃至维持生活，这没有原罪。可并不是

一切场景都适合以直播的方式向所有人展示，更不意味着在做任何工作时都可以________的

直播。而诸如“护士直播配药”“殡仪馆直播火化现场”等各式________的直播场景都在一

次次提醒我们：直播的摄像头应该止于应止之处，而不是无远弗届。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 随心所欲  荒唐 

B. 为所欲为  荒诞 

C. 旁若无人  恐怖 



D. 大张旗鼓  荒谬 

 

6. 回顾历史，________东方文化与西方文化的渊源，打破将西方文化等同于现代文化的

逻辑，将西方文化________为一个地域性文化，有助于我们今天确立文化自信。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 明白  看作 

B. 了解  贬抑 

C. 熟悉  回归 

D. 明晰  还原 

 

7. 故事拥有直抵人心的柔性力量。一个故事对________知识世界的帮助可能微乎其微，

对心灵世界的成长却可能________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 构造  无足轻重 

B. 建构  无关大局 

C. 建构  举足轻重 

D. 构造  事关大局 

 

8. “一带一路”更是________“达则兼济天下”和“一花独放不是春，百花齐放春满园”

的理念，准确________沿线国家发展，________沿线国家人民的现实诉求。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 秉承  助力  响应 



B. 坚持  助力  回应 

C. 秉承  对接  回应 

D. 坚持  对接  响应 

 

9. 美国政府再度把中国最大电商平台列入其“恶名市场”黑名单，这类市场以兜售假货

而闻名。阿里巴巴辩称，美国政府这一决定背后或许存在政治动机。四年前，阿里巴巴旗下

在线集市淘宝网在对假货展开打击后，被撤下了该黑名单。但现在，淘宝再度被列入了该黑

名单。“尽管近来的措施令人对未来产生积极的期待，但目前报告的造假和盗版水平高得难

以接受”，美国贸易代表办公室称。该机构负责编制《恶名市场审查报告》。阿里巴巴表示，

它对这一决定感到“非常失望”。 

最适合做这段文字标题的是： 

A. 淘宝再度被美国列入“恶名市场”黑名单 

B. 阿里巴巴与美国政府贸易摩擦 

C. 不公正的“恶名市场”黑名单 

D. 政治动机与跨国贸易 

 

10. 共享单车和共享汽车等新事物正如潮水般涌现。对此，在交通运输部 2017 年第三次

例行发布会上，新闻发言人表示，鼓励支持共享单车这种互联网+交通出行的创新方式，政

府部门要加强规范和指导，企业要承担管理责任，提升服务水平，公众也要文明出行，共同

促进共享单车的发展。而共享汽车实质是租赁范畴，鼓励各地在坚持公交优先发展战略前提

下，研究探索共享汽车在当地城市交通中的合理定位。 

这段文字主要表明： 

A. 共享单车和共享汽车面临的问题 

B. 政府部门如何鼓励支持共享单车这种出行的创新方式 



C. 共享汽车在城市交通中的定位问题 

D. 交通运输部对共享单车和共享汽车的态度 

 

11. 原本是学校要求家长陪同孩子值日打扫教室卫生,结果演变成家长值日；原本是为

了给孩子减负而早早放学,结果却成了家长的接送负担；原本是给孩子留的亲子作业,由于超

出孩子的能力,结果成了家长作业。在教育领域,这些都属于家校合作的范畴,上述现象的背

后,是________。北京师范大学一位教授认为,实践中存在的问题是,教育行政部门和学校在

探索家校合作时流于形式,甚至混淆了家校合作的责权边界,将本不应该由家长承担的教育

责任转嫁给家庭。 

填入划线部分最恰当的一项是： 

A. 我国家校合作权责不清，缺乏制度保障 

B. 家校合作的具体实施有问题 

C. 教育行政部门和学校没有遵循基本的教育规律 

D. 我国的家校合作不符合社会实际 

 

12. 但是，绿色长城计划最值得讨论的问题不是人工林带能否控制沙漠对农田的侵蚀，

而是________。不知从何时开始，沙漠变成了生态系统崩溃的代名词，全世界绝大多数环保

组织都把沙漠视为敌人，一看到沙漠就要想尽一切办法加以“治理”。其实沙漠并不可怕，

它是地球生态系统的一部分。沙漠并不是一毛不拔之地，沙漠中生活着很多只有沙漠才有的

动植物，其中不少种类都属于濒危物种，应加以保护才对。如果把沙漠改造成森林，反而会

破坏沙漠动植物的栖息地，减少生物多样性。另外，传统牧民在沙漠中生活了很多年，也已

经学会了如何和沙漠相处，他们更不是沙漠的敌人。 

填入划线部分最恰当的一项是： 

A. 为什么要治理沙漠 



B. 我们应该如何看待沙漠本身 

C. 我们到底需不需要治理沙漠 

D. 如何才能根治沙漠化 

 

 

13. 丹麦天文学家赫茨普龙及美国天文学家罗素独立提出，可以以恒星光度或绝对星等

为纵轴、以恒星的光谱类型或表面温度为横轴，将恒星标识在一张图上。这便是如今天文学

家研究恒星演化的必备工具——赫罗图。赫罗图能让科学家对恒星进行“年龄普查”。随着

时间的推移，恒星的内部结构逐渐演变，其光度和表面温度随之改变，从而在赫罗图上的位

置发生变化。天文学家据此描绘了恒星从诞生、成长到衰亡的演化路径，并从理论上给出恒

星从诞生到主序星、红巨星、变星、新星、致密星的演化机制和模型。 

最适合做这段文字标题的是： 

A. 赫罗图的发明与作用 

B. 恒星演化过程 

C. 恒星年龄普查表——赫罗图 

D. 赫罗图有助于认识恒星演化过程 

 

14. 纵观国际四大满贯赛事，其赞助商收入、门票收入、电视转播权收入和特许产品经

营收入早已形成稳定、均衡的发展结构。反观中国网球比赛，则普遍面临着赞助收入过高，

门票和电视转播、特许经营权收入过低的窘境。收入结构失衡、过度依赖赞助商，显然不利

于中国网球赛事的健康发展。对于中国这个世界上潜力最大的网球市场而言，有“成长的烦

恼”并不可怕，关键还在于能否克服机制障碍和浮躁之风。只有这样，才能诞生更多的顶级

网球赛事。 

根据这段文字，“成长的烦恼”是指： 



A. 中国网球赛事过度依赖赞助商 

B. 中国网球比赛门票价格过高 

C. 中国网球赛事发展不稳定不均衡 

D. 中国网球赛事收入结构失衡 

 

15. 近年来，因为让座起争执，甚至发生肢体冲突的新闻，并不少见。帮助别人勿吝啬，

举手之劳见美德，让座体现的是一个人的道德涵养和文明程度。谁都有变老的那一天，谁都

有需要援手的时候，不管坐在哪个位置，在力所能及的情况下，为有需要的人让个座，是常

识，更是共识。当然，生活是复杂的，把“让座”放到具体的生活语境来考量，有时并没那

么简单。学生书包太沉，学习太累；上班族忙了一天，实在不想再站……想一想别人的苦处，

再想想自己也有可能身缠难言之隐，是不是应该多一点理解与体谅？ 

对让座起争执，作者持有的态度是： 

A. “己所不欲，勿施于人” 

B. 具体情况具体分析 

C. 让座是美德，鼓励让座 

D. 不让座是乘车人的权利与自由 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【解析】 观察第一空，这里的词语用来形容微量元素，空前的“同样”表明，这是常

量元素与微量元素的共有特征，A“比比皆是”形容及其常见。B“不可多得”形容非常稀

少，很难得到。D“绝无仅有”指只有一个，再没有别的，形容非常少有、极为稀有。但是

常量元素在人体中含量多，微量元素含量少，他们在人体中的分布多少相反，由此排除 A、

B、D 选项。“不可或缺”指非常重要，无法替代或缺少。比喻一点也不能缺少。第二空辨

析“必须”与“必需”。“必须”意为“一定要”，一般指一件事；后面通常是动词或动词性

短语，在句中作状语修饰动词。“必需”意思是“一定要有的；不可缺少的”，一般是指一种

物品或东西；往往作谓语或定语。综上所述，此题选 C。 

 

2. 【答案】A 

【解析】 观察第一个空附近的语句。转折前后语义、感情倾向相反。由“但是”“连”

“都”等词可知，后面填空应是一个与“无可厚非“相反的词。根据语境分析，应该强调

“有度”。“矫枉过正” 比喻纠正错误超过了应有的限度。故此题选 A。B“差之千里”比



喻开始失误虽小，结果损失很大。语义不符。C“抓大放小”指抓住主要矛盾和矛盾的主要

方面，搞好宏观控制，对次要矛盾和矛盾的次要方面进行微观调节。不符合语境。D“釜底

抽薪”比喻从根本上解决问题，做事非常彻底，不符合语境。B、C、D 三项成语均与文段

不符。综上所述，此题选 A。 

 

3. 【答案】B 

【解析】 此题的突破口在第二空，前一句“外企在中国不行了”的消息和后文“很多

外资企业在中国的表现并不好”的具体现象符合。“空穴来风”和“无稽之谈”都有说法、

消息没有根据的意思。而“不刊之论”比喻不能改动或不可磨灭的言论，形容文章或言辞的

精准得当，无懈可击。“不易之论”形容论断或意见非常正确。C、D 都含褒义且语义不符，

可以排除。而“研讨”指研究探讨，语义过重。综上所述，此题选 B。 

 

4. 【答案】D 

【解析】 第一空是“摄像头给生活带来什么”，“灾难”和“变故”语义太重，可以排

除 A、C 选项。第二句“相比较摄像头的……记录”，重在与“直播的在线化公开” 比较，

因此第二个空填的词应该与“公开”语义相反，“隐晦”是指含糊、不易理解、不明朗；“隐

蔽”指借助别的东西遮盖掩藏。综上所述，此题选 D。 

 

5. 【答案】A 

【解析】 排除法。首先，观察第一空之前的语境，由题干中“可并不是一切场景都适

合”和“更不意味着在做任何工作时都可以”可知“随心所欲”“为所欲为”都适合。“旁若

无人” 形容态度傲慢，不把别人放在眼里，也形容态度自然、镇静自如的样子。“大张旗鼓” 

形容进攻的声势和规模很大。也形容群众活动声势和规模很大。可以排除 C、D。第二空的

“荒唐”和“荒诞”相比，“荒诞”指虚妄而不可信，语义较重，不合适。综上所述，此题

选 A。 



 

6. 【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据前文“打破西方文化等同于现代文化”和“将西方文

化……地域性文化”可知，目前的局面是“把西方文化扩大为整个现代文化，而它本身应该

是地域性文化”，因此该空应体现“使其返回”的意思，且返回的是本质，这样才能达到“建

立文化自信”的目的。A 项“看作”（且“看作”与“为”语义重复）和 B 项“贬抑”均不

能体现此意；且“贬抑”感情色彩消极，但整个文段未体现出“对西方文化的否定和批判”，

排除 A 项和 B 项。 

第二步，再看第一空，“熟悉”指知道得清楚；“明晰”突出清晰、明白，语义比“熟

悉”重。根据“……渊源（根源），打破……逻辑”可知，只有“非常清楚的弄清了西方文

化和中国文化的根源”，才能达到“打破……逻辑”，继而“建立文化自信”的目的。因此，

选择 D 选项。 

【拓展】 

第二空“看作”放在此处与“为”字重复，也可排除。另外，“回归”放在此处也不符

合语法。“回归”作为动词，这一动作只能由“西方文化”本身发出，如果由人发出，必须

表述为“使西方文化回归”，也排除。 

贬抑：贬低并压制。 

回归：回到（原来地方）；返回。 

还原：事物恢复到原来的状况或形状。 

明白、了解、熟悉和明晰之间的区别： 

四者都有“知道”的意思，但是存在语义的轻重之分。他们的语义由弱到强依次为：了

解→熟悉→明白→明晰。 

了解：在学习过程中最低水平的认知和学习结果。比如，了解情况。 



熟悉：了解透彻，清楚地知道。比如，熟悉环境。 

明白：一个人理解了一种事情的所包涵的意义。比如，明白道理。 

明晰：清晰、明白、一目了然。比如，明晰事物的来龙去脉。 

 

7. 【答案】C 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据转折词“却”可知，前后的内容意思应该相反。前文说

的是“故事对知识世界的帮助微乎其微”，那么后文应该体现“故事对心灵世界的成长作用

很大”。“无足轻重”和“无关大局”明显没有“很重要”的意思，排除 A 项和 B 项。 

第二步，再看第一空，辨析“建构”和“构造”。“建构”主要用于搭配抽象事物，与

“知识世界”构成动宾短语。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

构造：①结构。②建造；制造。（多于具体事物搭配）比如，构造房屋等。 

建构：构建；建立（多用于抽象事物）。比如，建构关系、系统等。 

无足轻重：可有可无，对事情不会产生影响。指无关紧要。 

无关大局：对整个局势没有关系或没有影响。 

举足轻重：处于重要地位，一举一动都足以影响全局。 

事关大局：对整个局势有很大关系或重要影响。 

 

8. 【答案】C 

【解析】 

第一步，第一空与“理念”搭配，“秉持理念”是常用搭配，“坚持”常搭配“原则、意



见、真理、梦想等”，排除 B 项和 D 项。 

第二步，再看第三空。该空与“诉求”搭配。辨析“响应”和“回应”，“响”指反响，

侧重单方面的应和，对方没有做出需求的表示。“回”侧重回复，即对对方需求的应和。而

文中“诉求”指他人提出了要求，“回应”与“诉求”搭配得当。锁定 C 项。 

第三步，验证第二空。“对接沿线国家发展”搭配得当，体现了“国与国之间的互动交

流”，且比“助力”更能体现前面的“准确”之意，即“准确对接”。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

秉承：接受；承接；按（命令或指示）办事或处理问题。 

坚持：坚决保持、维护或进行；坚持是意志力的完美表现。 

助力：帮助；援助。 

 

9. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首句阐述美国政府再度把中国最大电商平台列入黑名单，然后

叙述了美国贸易代表办公室和阿里巴巴两者间不同的观点，以及阿里巴巴旗下淘宝被列入该

黑名单的两次历程。由第四句开头表转折的“但”引出文段主旨句，即重点强调淘宝再次进

入这一黑名单。 

第二步，文段重点在转折之后，A 项是文段重点句的同义替换。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项未涉及到“恶名市场”这一黑名单的具体表述，而是在表达“贸易摩擦”，属于话

题扩大。 

C 项未提到是淘宝再次被列入该黑名单。 

D 项没有提到主旨句中的主体词“黑名单”。 



 

10. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段以“共享经济这种新事物的迅猛发展”为铺垫，引出交通运输

部对共享单车这种新事物的观点。政府部门明确表达了鼓励支持的态度，并且政府部门、企

业、公众这三种主体均应该积极参与到共享单车发展中来。最后通过并列关联词“而”阐述

共享汽车实质上的归属范畴，鼓励各地探索共享汽车的合理定位问题。 

第二步，文段为“分-分”结构，主要说的是政府部门对这两种共享经济形式的看法和

建议。 

第三步，对比选项。D 项是对全文重点的归纳概括。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项的表述是在文段中未被提及的内容。 

B 项和 C 项都是仅仅涉及“共享单车”“共享汽车”这两者其一，概括不全面。 

 

11. 【答案】A 

【解析】此题为语句衔接题。此题主要讲“家校合作”，首先排除 C。划线部分在文章

中段，分析前后文可知，此句是承上启下的作用，也是此文段的主旨句。这里的结构可以看

做分-总-分，也可以是提出问题的结构。前文是一段排比句，列举了家校合作实践中存在的

问题。后文是引用教授的看法来证明划线处的观点。“上述现象的背后是……”说明划线处

是前面问题的原因，而后文教授也提到了责权边界的混淆问题，更加佐证了家校合作权责不

清的观点。综上所述，此题选 A。 

 

12. 【答案】B 

【解析】此题为语句衔接题。文段是总分结构，首句是此段的主旨句，“而是”后面的



划线部分更是重中之重。阅读后文我们可以判断出 A、D 不符合语境。此题的难点在 B、C。

划线部分后面一句“多数环保组织都把沙漠视为敌人，一看到沙漠就要想尽一切办法加以

‘治理’”，此句提出目前存在的问题是人们不加思考将所有沙漠视为敌人，而且“视为”

一词说明这是一种思想观念上的误区，我们需要转变的是对沙漠的看法。综上所述，此题选

B。 

 

13. 【答案】C 

【解析】此题为标题填入题。此文段的主体是赫罗图，因此排除 B选项。恒星演化是客

观规律，赫罗图只是用来测量恒星演化的工具，排除 D 选项。而比较 A 和 C，C 更有一种形

式美。综上所述，此题选 C。 

 

14. 【答案】D 

【解析】此题为词语指代。“成长的烦恼”是中国网球赛事发展过程中遇到的问题，具

体指什么呢？文段第二句第三句话是阐述中国网球赛事目前的问题。“国际四大满贯赛事收

入早已形成稳定、均衡的发展结构”，“反观”一词说明中国网球比赛收入结构与四大满贯

赛事相反，不稳定不均衡。此外，通过分析“赞助收入过高，……收入过低”可知收入结构

不均衡。B、C属于无中生有。A的答案太片面。综上所述，此题选 D。 

 

15. 【答案】A 

【解析】此题为态度观点题，问的是作者对让座争执的态度。题中并无明确的“笔者认

为”等标志词，而是需要分析整个文段得到隐含观点。前一部分作者肯定让座是美德，“谁

都有变老的一天，谁都有需要援手的时候……”鼓励大家换位思考，主动让座。而后半段提

到“情况有时没那么简单”，鼓励大家理解与体谅不让座的人，他们或许有“难言之隐”，

也是换位思考的意思。因此选 A。B 和 C 选项都过于片面。而 D 选项文中并没有体现。综上

所述，此题选 A。 
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后台回复“时政”可获取最新时政信息 
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后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资
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【教材&网课购买】 

含国考、市考、事业单位、教师招聘等 
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